

读书时问成绩? 工作后问收入?
恋爱了问男友? 结婚后问生娃?

二姨舅妈表婶 今年春节你们想问些啥

“亲戚聚会发言大纲列表”微博引发众多网友共鸣,有人讨厌亲戚打探隐私,有人理解家人善意温暖的唠叨

最近,网上一条“亲戚聚会发言大纲列表”的配图微博,引发近30万网友的热烈讨论。许多的年轻人简直是找到了共鸣,他们或是在外求学,或是在外工作,春节都准备回家团聚。对于每年春节许多家庭都会上演的保留节目“春节大拷问”,不少人感到忐忑和尴尬。



这些发言太熟悉了

“不认识我了吗?小时候还抱过你呢!”这句开场白一出,立刻引发网友的强烈共鸣。

微博还配上了一张树状图,其实这张图在去年年底,就被网友“风息神泪”贴在自己微博上。春节临近,图片又一次被网友迅速热传起来。统计显示,这条微博吸引30多万网友参与讨论,4万多个转发。

许多网友看后表示感同身受,@佐岸佑转表示:“大过年的,亲戚聚会关于‘结婚’的聊天,伤不起有木有?”也有网友表示这些问题亲切而温暖,@M力四射转发说:“都是善意的唠叨,离家在外都是忙工作,只有家人才会惦记自己生活的各个方面。”

亲戚团聚让她伤不起

在解放碑一家广告公司上班的25岁姑娘于心说,看了这张图之后,自己小时候经历的场景就跟放电影似的开始播个不停。

于心老家在山东,父母兄弟亲戚姐妹比较多,“小时候,每次亲戚来串门,大家就会问成绩,问完语文问数学,最难受的是还会和其他小孩儿进行比较。”于心说,成绩好的时候还行,要是考得不好,她恨不得挖个地洞钻进去。

而后好不容易逃过小学,亲戚们讨论的话题有了变化。“中学时候问读什么高中,高中问考大学,班上排名,高考成绩。”于心表示,那时候,她有时看见亲戚来到家里,只能躲在房间里不敢出来。

好不容易大学毕业出来工作了,一年回一次家,怕亲戚问收入,怕问有没有男朋友;有了男朋友又怕问怎么还不结婚?结婚定什么酒席?买了房没?买不买?这些问题一个个丢过来,于心说:“真是说了也错,不说也错。”

怎么说?说了男朋友的情况担心被拿去对比;说了自己的收入多了怕所有人知道,少了又怕被人笑。这些问题总是让她不太好回答:“心头是真的烦,又不敢得罪。”

网友支招>

所有难以回答的问题
一律用“我接个电话”应对

问题:打算买房了吗?

策略1.声东击西,一律用“呵呵呵,还不错”这种等于没说的话应对。

策略2.李代桃僵。这样的问题可以直接扩展扩充扩大,由买房变成经济问题。

问题:现在做什么工作?

策略1.无限制添加学术词语和英文,让他们觉得工作高端,而且听不懂。

策略2.金蝉脱壳。所有难回答的问题,均用“我接个电话”回答。

问题:在外面谈对象了么?

策略1.借刀杀人。直接将话题转移到亲戚家的孩子身上,例句:姐(哥)有对象了吗?

策略2.顺水推舟。例句:您给介绍一个给我吧。

问题:学习怎么样?

策略1.无中生有。有多好就说多好。

策略2.不用说成绩如何,只需突出你的学习态度。

专家说法>

亲戚们喜欢聊别人的事
是中国人特有的生活方式

面对春节期间亲戚们的轮番轰炸,很多80后、90后认为,七大姑八大姨其实打着关心的名义来探听隐私。但重庆师范大学心理学教授周小燕说,亲戚们如此热衷于了解别人的事情,是我们中国过去特有的一种透明的生活方式。

周小燕说,中国几千年的农耕文明,对现代人的生活影响很大。在农耕文明时代,人与人生活差距不大,每户家中什么情况,全村人都很清楚。而“你家什么时候生小孩”、“今年收成如何”,就成了很常见的“打招呼”的方式。

“如今因为生活水平差距的拉大,生活方式也越来越丰富,人们的隐私范围也越来越广。”周小燕说,所以对于一个比较单刀直入的问题,就会出现“问者无心,听者有意”的状况。

周小燕提醒说,年轻人的婚恋和收入问题,包括小孩子的成绩都是属于隐私,并不适合在过年过节的公开场合询问。现代年轻人自我保护意识十分强,所以被问到隐私性比较强的问题时,他们会反感、心烦。所以,一些年轻人在面对外界刺激时,会本能地启动心理防卫机制。不过周小燕也劝年轻人,别以为七姑八姨就是存心八卦,其实她们也根本不知道该聊些啥。面对久未见面的小辈,长辈不愿意气氛尴尬没话聊,就理所当然地抛出这些问题,也不是故意想要刺探谁的隐私。

周小燕教授建议,在春节聊天时,多谈亲人、友情和一些开放性的问题,即使遇到亲戚们的关心轰炸时,委婉回应,也大可不必正儿八经寻找答案。

(据《重庆晨报》)

“红薯爸” 亲情网民

冬日暖阳下,小男孩儿跪在地上,趴在膝盖高的凳子上写作业,旁边的父亲一手照顾红薯烤炉,一手指着作业本辅导讲解。这张网友拍摄的照片,感染众多网友前往照顾生意,传递社会暖意。有网友称这位勤劳、慈爱的父亲为“红薯爸”。

(据新华社)



微博热传“攻薪计”

又是一年,劳动合同该重签了,薪水是停滞不前还是水涨船高,全看年底的“攻薪技”了。不过,加薪事关重大,如果方式不正确,结局很可能不尽如人意。最近,微博上热传的一些“加薪”技巧,引起网友关注。

网传的“攻薪计”共有六条,分别是:1.单独约会老板谈,不要集体提加薪;2.不要攀比同事工资,要提出自己对公司的贡献,用事实说话;3.明确目的,是加薪而不是走人,含蓄表达对企业的忠诚;4.选准时机,如老板心情好、公司谈下大项目时;5.知己知彼,弄清业内的行情,先调查自己的薪水在同行中的位置,再决定加薪还是转行;6.迂回战术,巧妙地将猎头公司挖你的消息传入老板耳朵,看他是否主动约你见面。(据《重庆商报》)

“喂奶神器”微博爆红

各位在为娃不接受奶嘴而痛苦的妈妈们,来看看这张神图!宝妈跑去泰国补度蜜月,强大的爷爷万般无奈想出了这招,丫头终于肯吃了……图片还要解释吗?记得馒头要有热度的哦。(你懂的!)

(据《楚天都市报》)



小龙女成励志姐

最近在微博上,“小龙女创业”成为热词,网友们对“世纪佳缘”创始人龚海燕36岁离职创办91外教网惊叹不已,称她是“励志姐”,为此,有网友引用段子来激励自己:“当你不去旅行,不去冒险,不去谈一场恋爱,不去尝试没试过的生活,只是每天挂着qq,刷着微博,逛着淘宝,干着80岁老太太都能做的事情……你要青春有毛用!”

(据《重庆商报》)

餐馆巨无霸腌肉秒杀网友

你吓我,张着大嘴半边猪整个腌,尾巴耳朵腿子一样不少,别人腌肉这家腌猪。

陈先生昨天路过一家餐馆,看见门口一个铁架上晾着半边猪,还是腌过的,头、脚和尾巴都在。他把这张图发到网上,立刻引来网友围观,有的说这简直就是标本,有的说好像一件艺术品啊。

(据《武汉晚报》)



快件已被“门缝”签收

1月28日,网友@修行中的水母君在微博上发出了这样一条帖子:“我以为之前看到的‘消防器材签收’只是好玩的,刚才去翻旺旺记录才发现真的被我碰上类似的……韵达小哥你赢了!”该网友随微博发出了一张快递物流信息截图,图片上显示,一个包裹被塞在门把手上,而下面物流公司返回的跟踪信息上写道:“广东深圳公司福田区直营国华分部,快件已被门把签收”。该微博发出后,迅速引起网友们的“高度”关注,记者发稿时,该微博转发次数已达近8000次,网友评论也有1000多条。

(据人民网)

